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Fóe bisericescă-politică. 
Ànulu IV. 

Guvernulă şi Românii. 
„Fost'ai, vint'aï. Rëmânemu, cum 

amu mai fostu." 
Eta resultatulă căletoriei ministrului 

de interne Hieronymi prin Ârdealu. 
O lună înainte s'a predisu de astro

nomi şi meteorologi marele evenimentă. 
Buletinele se publicaă şi prin foile 

din Viena şi prin cele din străinătate. 
Eră ca lumea să fie informată, că 

strălucitulă guvernă, care prin proiectele 
sale bisericesc! a ridicată Ungaria în 
fruntea ţeriloră civilisate, precum fă
cuse Baross cu zonele, acum voesce să 
se apuce de unu lucru nu mai puţină 
însemnată, de a ridica Ungaria în fruntea 
ţeriloră, în cari domnesce adevërata şi 
deplina libertate, fără considerare la 
néma* limbă ori religiune. 

Şi a sosită diua măreţă. 
In presară plecării ministrului Hie

ronymi se întrunesce sfatulă ministriloră, 
şi se statorescă enunciaţiunile, la cari 
cu încordare priviaă ochii unei lumi 
întregi. 

Cu merindea acesta în buzunarn 
plecă ministrulu şi graţie puterii deja 
recunoscute a vaporului sosesce în Cluşă. 

Şi cu asta se începe opera măreţă. 
Cluşenii îlă bineventeză pe minstru 

ca pe aprigulu înfrînătoru alü naţionali-
tăţiloru şi ca pe aperătoriulu libertăţiloru 
publice. 

Ministrulă rëspunde, că a venită, 
să studieze cestiunea română, care este 
de óre care însemnătate, apoi 11 laudă 

Feuilleton. 
•>!!« 

Palavre 
de B . 

£nu visu de palavragiu. — Enciclica papală II. — 
mă Broju, apologetulu sesonulul de crastaveţi. — 

Récórea cea ínfiorátóre delà Canosa.) 

Termometrulű din chilia mea arată 25° 
Celsius, ér afară, — bine înţelesu la umbră, 
— 32-5 Celsius. 

Eu eram întinsă pe o canapea imbr i 
cată cu pânză cerată. Sudorile curgeaă din 
mine rîă. Ochii îmi eraă Inpăingenaţî. Prin 
fantasie mi-se presentau chipuri înfiorătore, 
de morte — prin căldură şi sudori. 

Deodată bate cineva la uşe, şi î n t r i — 
oemilosulu nostru redactoră. 

Şi f i ră a-mi l isa macara timpu, ca s i 
me pună în posituri şi s i — më ştergă de 
sudori, se rëstesce asupra mea : Bine, ce 
trebă-î asta ? De ce nu mal scrii ? Nu vedî, 
că inotămă în sesonulă de crastaveţi? — Pe 
numerulă, ce vine, fără smintel i să am nisce 
„Palavre"." 

Şi cu asta s'a dusă. É r eă m'am trân
tită acolo, de unde më sculasem. 

Blaş iu 2 8 Iuliu 1894. 

pe Cluşeni, cari înainte de asta cu dóue 
luni în numele dreptului, alu libertăţii şi 
alu culturel îi atacau pe Românii acusaţl, 
cari şi în China ar fi fostă respectaţi, 
câtă vreme erau traşi la rëspundere 
înaintea judecăţii. 

Cu acesta introducere a măreţei 
sale misiuni a mersă ministrulă la Co-
jocna, ca acolo să-şi facă declaraţiunile 
sale, statori te în conţelegere cu colegii 
sei din ministeriu. 

Şi ce a <Jisă? 
A disu, ce-a mai disă. A repeţită, 

ceea ce declarase la Hatzfeld, că nu 
stă nimeni de vorbă cu susţinetorii pro
gramului naţională românescă, că totă, 
ce se pote face, este reducerea censului 
din Ardeală, şi că de întocmirea admi-
nistraţiunii cu respectă la individuali
tatea etnică a poporaţiunii nicî vorbă 
nu póté să fie. 

Şi cu atâta a părăsită Cojocna în 
convingerea, că acum cestiunea româ
nescă e resolvată celă puţină de jumë-
tate. Şi s'a aflată vestitulă fişpană din 
celă mai vestită comitată din Ungaria, 
din Dicso-Szt.-Márton, «are Га felicitată 
pe ministru, fiindcă prin declaraţiile 
sale a băgată groză în Români. 

Delà Cojocna la Deeşă, Gherla, 
Bistriţa, Turda, Sibiu, Alba-Iulia şi Deva. 

Pretutindenea toaste: toaste pentru 
unulă şi altuia ; toaste ghióbe şi neghióbe, 
verdi şi uscate, — în sfârşită toaste. 

Cu ună cuvîntă : îndoelă nu mai 
e, că cestiunea română se deslegă. 

Diarele inspirate voră bucina lumii, 

„Dar ce să sciă scrie?" — më întrebam 
pe mine însu-mî. „Ce idee să apucă de picioră? 
Ce idee? în temperatură de 25° idei?" 

Astfelă më siliamă a medita. Pentru 
că redactorulă nostru e omu poravă. Elu 
nu cuuósce efectele căldurii. Ein şi la căl
dură de 25° e în stare, să mediteze asupra — 
morţii lui Carnot. 

Şi pe cândă më nisuiam a medita şi 
a afla ceva obiectă de „Palavre", aţipii şi 
avuî unu — visă. 

îmi rëmisese adecă în fantasie vorba 
redactorului : „Nu vedî, că inotămă în sesonulă 
de crastaveţi ?u 

Am visată crastaveţi! Şi dintre crasta
veţi atrase asupra sa atenţiunea mea mai 
vîrtosă unulă, care crescea vëdêndû cu ochii, 
şi se îngroşa, şi se netedja, şi se rotundia, 
şi acu era ca ună dovleacii, acu ca ună 
bostană, acu ca ună mal sciă eă ce 

şi, o minune! . . . . . începu a lua 
forme omenesci . . . a-şi face toaleta şi . . 
a se pune la o masă . . . . a lua péna în 
mână şi a scrie ună articlu intitulată „En
ciclica papală 11." — 

Crastavetele era — „Іоапй Broju". 
M'am trezită. Obiecţulă „palavreloru" 

era aflată. O ! visă de crastaveţi, — fii 

Numerulu 32. 

că ministrulă s'a convinsă, că cestiunea 
românescă nicî nu esistă, că Românii 
în marea loră maioritate suntă mulţă-
miţi, că numai câţiva agitatori turbură 
poporulă, pe cari lipsă este a-i înfunda 
în temniţi de dragulă poporului, că în 
consecinţa Europa nu are cuvîntă de a 
se nelinişti de sortea poporului ro
mânescă. 

Rapórtele foiloră inspirate voră 
avé însă ună defectă. Ele nu voră în
şira de sigură numerulă acelora Ro
mâni, cari aă grăbită întru felicitarea 
ministrului, nici pe ală acelora, cari s'aă 
declarată mulţămiţl cu stările actuale, şi 
cu atâta mai puţină pe ală acelora, carîaă 
fostă mulţămiţi cu declaraţiile domnului 
ministru. Pentru că nici uscăturile acele, 
cari nu s'aă sfiită a se présenta înaintea 
ministrului, n'aă avută curajulă, să фса, 
cumcă bine este aşa, cum este, şi că nu 
ar fi lipsă de ună sistemă cu totulă 
nou de guvernare. 

Apoi spre luminarea şi liniştirea 
lumii culte ar fi bine, să mai facă foile 
inspirate încă o statistică. Ar fi de 
lipsă nesmintită, să facă o statistică 
despre dobitocele cornute şi necornute, 
despre pescii şi sburătorele, despre ru-
megătorele şi cele cu unghiile crepate, 
despre vinarsurile, cognacurile şi li-
queururile, vinurile şi champagnele şi 
altele multele, ce s'aă jertfită pentru 
resolvarea câtă se pote mai deplinită st. 
cestiunii românescî. Nu este adecă în-
doiosă, că nisuinţa spre împăcarea Ro-
mâniloră va fi fostă cu atâta mai per-

blagoslovită ! M'ai scăpată de gura redacto
rului ! 

* 
Şi më apucai de cetită. Inţelegu, më 

apucai, si cetescu articlulu „Enciclica pa
pală I I " din numerulă 73 alu „Telegrafului 
Român". 

Nu-I îndoelă, articlulu era forte in
teresantă. Cum se şi putea altfelă, cândă 
Га scrisă loanu Broju, celă ce a mai scrisă 
treburi de aste, şi celă ce cu studiulă seu 
asupra infalibilităţiî a mişcată în gropă pe 
Fotie şi Mihailu Cerulariă? 

Dar cu tote aceste în căldura de 25° 
nici chiară domnulă Broju nu póté să fie 
destulă de interesantă: Articlulu întregă 
nu-lă putui ceti. Am cetită deci numai 
pasage. însă erau forte interesante. 

Ca nu cumva cetitorii să më timbreze 
de egoistă, voia reproduce aici aceea, ce mi-a 
succesă mie a ceti, spunendă şi observările, 
ce eu le făceam cetindă. 

É t a : 
„Ca „locţinetoră ală Atotputernicului 

Dumnedeă", după cum îi place a se numi, 
papa nu pote să se simtă mulţămită în inima 
si sufletulă sëu, vëdêndu, că pe suprafaţa 
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fectă, cu atâtu maî însufleţită, căldurosă 
şi intimă, cu câtu mai mare a fostu 
succesulă activităţii pe terenulü amintită. 

Noi nu ne îndoimă, că în direc
ţiunea acésta s'a şi desvoltată zelulă 
posibilă, şi ne pare şi mai bine, că la 
Deeşu au cooperată în direcţiunea acésta 
şi trei omeni de aï noştri. Dreptü aă 
avută. Apoî cum ? Totă eî sătuî şi noi 
totă flămând^, ei totă lângă ólele cu 
oarne, ér noi totă cu plăcinte cu ştiră? 

O vorbă ca o suta: împăcarea e 
pornită pe calea cea mai bună. 

Cu noi nu stă nimeni de vorbă. 
•Celă multă ni-se va reduce eensulă elec
torală, dar cercurile şi corupţiunile de 
până aci voră rëmâné şi mai departe. 

Atunci ce ne rămâne noue de făcută? 
Aceea, ce au făcută Românii — 

uscăturile nu numeră — în calea mi
nistrului Hieronymi. Să nu stămu nici 
noi de vorbă. Să vedemu, cine are mai 
multă timpu de aşteptată. 

Poporulu românescu a răbdată vé-
4îurï, mai póté răbda, pentru că nëcasurile 
l'au oţelită, şi pentru că a răbda este 
dedată. 

Va avé însă guvernulu timpă de 
aşteptată? Nu credemă. Interesulu mo
narchie! şi ală ţereî cere imperiosă, ca 
consolidarea şi pacea internă să se facă. 

Nu o va face guvernulu acesta? 
Asta o scimu. Delà nisce liberali-sec-
tarî nici nu aşteptămu aşa ceva. 

O va face însă unu altă guvernă, 
unu altă partidă, care ar}i încă nu e, 
care însă este în nascere, o va face 
ună partidă creştină-conservatoră, com
pusă din elementulă avitică magiară ală 
patriei şi din naţionalităţi, ér nu din 
nisce gimnastici politici, renegaţi şi ji
dovi speculanţi. 

N01 să aşteptămu, pentru că mai 
avemu timpă. 

pămîntuluî esistă şi alţi creştini, carî nu staă 
sub sceptrulă seă absolutistică." 

Va să d ' c â — mî-am d'să eă — după 
Broju, celu dintâiă autocraţii absolutistică 
este Dumnedeu, ér ală doilea — Papa. 

„De aicî tendenţa veche de a face 
proselitismă." 

Adecă tendenţa Papiloră de a aduce 
pe toţi creştinii la biserica luî Christosă 
este proselitismu. 

„în privinţa acésta putemă deosebi treî 
période: E ună timpă, cându papii, favori-
saţî de împrejurări, aveau mare putere lu-
mescă. La cuvîntulă lorù se mişcau armate 
mari . . . . Canosa va rëmâné în privinţa 
acésta mărturia cea maî înfiorătore despre 
voinţa şi puterea, ce a avută papismulu." 

Domnulü Broju uită o periodă. Uită 
periodă papiloru-martirî, cari făceau pro-
selitismulă cu esemplulă loră, dându-şî sufle-
tulu pentru ol. Să-lu vëdù eu pe domnulü 
Broju spînduratu — pentru credinţa sa orto
doxă, apoi după aceea îî permită, să scrie în 
„Telegraful Român". Colonele „Unirii" nicî 
după aceea nu i-le deschidă. 

„în periodă aceea mijlócele papiloră era 
puterea brachială, care o esercitaă să aducă 
sub sceptrulü Romei biserica orientală şi nu 
cruţau nimicü din acelu mijlocu." 

E ă lasă, să mi-se administreze de atâtea 
ori 25, despre câţi orientali îmi va arëta 
domnulü Broju, că aă fostu aduşi la biserica 
catolică cu puterea brachială a Papiloră. 
Dar dacă n'o dovedesce, apoî îmî ceru şi eü 

Ér lui Hieronymi de remasă bună 
să-î maî spunemu odată: 

„Fost'ai, vint'ai. Remânemă, cum 
amu mai fostă." 

Revistă bisericeseă. 
Din Patr ie . 

Cu plăcere constatămă, că consciinţa 
catolica s'a redeşteptată şi în Ungaria, 
şi catolicii nu voră să capituleze înaintea 
reformeloră radicale ale guvernului din 
Budapesta. După congresulă catolică 
din Pojonă, în care s'aă desvoltată prin
cipiile luptei defensive, ce are să o porte 
fiii cei credincioşi ai bisericeî catolice 
pentru credinţa şi tradiţiunile creştinesc!, 
suntu prospecte de a se convoca în 
curendă încă dóue congrese catolice, 
unulă la Beszterczebánya, unde episcopulu 
a chemată pe 23 şi 24 a c. clerulă 
diecesană la exerciţii spirituale spre a-i 
pregăti şi întări pentru lupta, ce aşteptă 
biserica în viitoriă, şi a se consulta cu 
eî în cestiunea congresului, eră altuia la 
Győr. Ce relaţiuni domnescă între guver
nulă actuală şi între clerulă catolică, se 
póté conchide şi din faptulă, eă cerce-
tândă ministrulă Hieronymi pe la înce-
putulă I. c. părţile de susă ale ţereî spre 
a constata daunele causate prin esundarea 
rîului Vág, preoţimea s'a absţinută delà 
tote manifestările şi ovaţiunile aranjate 
în onórea ministrului. Ne mi ramă, că 
o parte a clerului catolică din Transil
vania face ovaţiunî membrului unui ca-
binetă, care a făurită până acum atâte 
legi inimice bisericeî. 

R o m a . 
După 4 і а г и ш catolică „Univers" din 

Paris mai mette foi aducă scirea, că 
Sfinţia Sa ar lucra la o nouă enciclică 
pentru unirea bisericeî orientale desbinate 
şi la instituirea unei congregaţiunî de 
cardinali, cari să promoveze unirea. 

în schimbă dreptulu, să-î administreză dom
nului Broju manu propria numai — odată 25. 

„Vedendu in fine, că puterea papismuluî 
scade, că popórele se lumineză, cu tote că 
papismulu se puse contra curentului sciinţeloră 
şi că domnii şi principii îlă abandoneză, pe 
la finea seclulul ală XVI îşi desvoltă papi
smulu activitatea proselitistică în părţile 
orientului." 

Din pasajulü acesta numaî atâta am 
vëdutu, că n'am vëdutu, că cine a vëdutu, „că 
puterea papismuluî scade, că popórele se lu
mineză, cu tote că papismulu se puse contra 
curentului sciinţeloru". Am vëdutu mai 
departe, că diu Broju nici până în r]i" a de 
adj n'a vêdutu, ceea ce totă lumea a vëdutu, 
că papii nu s'aű pusu contra curentului sciin
ţeloră, ci din contră aă fostu pururea mece-
naţii şi cultivatorii neîntrecuţi aï seiinţelorfl. 
în fine am mai vëdutu din cuvintele domnului 
Broju, că la sfârşitulă véculuï alü XVI ori-
entulù era în butulü „credinţei sale curate 
şi limpede" în ueseiinţa cea mai mare, de 
vreme ce acolo şi-aă trimisă papii misionarii 
sei, după ce popórele celealalte ale apusului 
se luminaseră şi nu mai ascnltaă de misionari. 

„Seclulü XIX se caracteriseză în pri
vinţa activităţii proselitistice prin enciclici." 

Ca şi cum enciclicele ar data numaî 
din seclulă acesta. Bieţii papi! Naivi mal 
potă fi ! Până la finea seclulul ală XVI lucră 
cu puterea brachială, cu armate, principi, cu 
Сапоза. La finea seclului alü XVI trimitu 
misionari în orienta, şi în seclulü alü XIX 

Scireu acésta se desminte oficiosă decla-
rându-se: 1. Că încă de pe timpulă 
pontificelui Piü IX esistă în Roma o 
congregaţiune de propagandă deosebită, 
şi aşa nu e lipsă, să se institue alta; 
2. după ce în ultima epistolă apostolică 
Sfinţia Sa tracteză destulă de pe largă 
cestiunea unirii bisericeî orientale, nu 
este de lipsă, să publice o nouă enciclică. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Pe cându ministrulu Hieronymi per-
curge Ardélulű fără a afla vre-unu ro
mână cu trecere, care să stea cu elă 
de vorbă, membrii comitetului naţionalu 
suntă citaţi, să-şî începă suferirea pe-
depseloră în temniţă, la care I-a osînditu 
sentinţa juraţiloră din Cluşă. Slabe 
semne de pacificare! 

Noulă ministru de agricultură, con
tele Festetich Andor, a depusă juramîntulă 
înaintea Maiestăţii Sale în Ischl, fiindă 
de faţă şi ministrulă preşedinte Wekerle, 
căpitanulă de gardă contele Pálfly şi 
secretariulă de stată Tarkovich. 

După фагиій vieneză „ Montags-
Revue " mai multe <i'ai'e aducă scirea, 
că miuistrulă de esterne contele Kálnoky 
la tomna se va retrage din postulă seă. 
Causa retragerii ar fi resensulă provocată 
în Ungaria pentru amesteculă ministrului de 
esterne în afacerile interne ale Ungariei 
în cestiunea căsătoriei civile şi a ultimei 
crise ministeriale. „N. W. Tagblatt" 
tjice, că póté afirma positiva, cumcămi
nistrulă Kálnoky nu are de cugetă, să se 
retragă, şi că cercurile normative din 
Viena şi Budapesta nu sciă nimica despre 
eventuala retragere a ministrului comună 
de esterne. 

Frância . 
Camera a începută in 17 a c. 

desbaterea asupra proiecteloră de legi în 

ajungu — lâ nisce enciclice! Şi credu săr
manii, că vorû puté birui cu asemenea arme 
„stînca curată şi limpede, ce o aveau creştinii 
ortodoxi". O! Brojule! Brojule! de ce trëbue 
geniulü tëù să tînjescă în colonele ânguste 
ale „Telegrafului"? 

„Leo XlX-lea, ună bărbatu mal diplo
matică, a încercată, să prindă in mréja sa 
maî întâiu pe slavi." 

Adecă Leo XIX! S igură , altulü nu 
póté să fie. Ală XX-lea ar fi prematuru, 
pentru că nu amü întratu încă în seclulü alü 
XX-lea. Şi apoî domnulü Broju în studiile 
sale „papale" a descoperită, că — în butulă 
tuturora înoiriloru Introduse în biserica ro
mană — în fiesce care seclu trëbue să fie 
unü papă cu numele Leo. Şi fiindcă ne aflămă 
în seclulü XIX, de aceea şi aetualulă papă 
trëbue să se numescă nu Leo XIII nici Leo 
XX ci Leo XIX. 

„De aceea şi actuala enciclică a papeî 
a trecută şi ea după celelalte, creştinii orto
doxi o voru pune în domeniulă uitării." 

Asta se póte. Creştinii ortodoxi, dacă 
este adevărată, că domnulü Broju le este in
terpretele loră, voru pune enciclica acesta 
ca şi pe celealalte în domeniulü uitării. Atunci 
se ivesce numaî cestiunea: De ce s'a ocupată 
dar domnulă Broju de enciclica acésta? Numai 
dóue rëspunsurï potu fi: Ori că „Telegraful" 
este „domeniulă uitării", ori că totn lucrulü, 
de care se ocupă domnulü Broju, este me
nită a fi trecută în domeniulă uitării. 

* * 
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contra anarchiştiloră. Deputaţii socialişti 
şi republicanii radicali nu vedă în aceste 
proiecte mësurï pentru suprimarea anar-
chismulul, ci mijlóce reacţionare spre 
caesarea libertăţiloru publice. Aceşti de
putaţi cualifică crimele anarchiştiloru 
de delicte politice şi prin vorbiri lungi, 
întrerumperî, propuneri şi modificări 
neoportune se încercă a prolungi desba-
terile şi eventuală a face imposibilă pri
mirea proiecteloră. Capii deputaţiloru 
obstrucţioniştl suntă Charpentier, Pour-
puery, Brisson şi Pelletan. 

Ed. Drumond, proprietariulă faru
lui antisemită „Libre Parole", temêndu-se, 
că după Intrarea în vigóre a noueloră 
legi, ce se fabrică în contra anarchiştiloră, 
va fi aruncată în temniţă, s'a refugiată 
în Bruxelles, de unde comunică foii sale 
articli pe cale telegrafică. 

Anglia. 
De cându s'a retrasă betrânulă Glad

stone delà conducerea afaceriloră publice, 
auctoritatea guvernului liberală a scădută 
multă. Guvernulă a declarată în cameră, 
că va retrage proiectele de legi referitóre 
la despărţirea bisericeî din Wales de 
cătră stată, la pregătirea conscrieriï alegë-
toriloră şi la crişmărită, din contră va 
supune la pertractare bilurile despre arîn-
daşii irlandesi, despre guvernamentulu 
locală din Scoţia şi despre reducerea 
timpului de lucru la 8 óre pe <Ji pentru 
lucrătorii din minele de cărbuni. 

Din Londra se anunţă, că s'a desco
perită acolo unu comiteta anarchista, 
care de pe timpulă procesului lui Vaillant 
a fostu în permanentă lucrare spre a 
mântui pe atentatoră. în diua, cându a 
fostă osîndita Vaillant la mórte, comi-
tetulă anarchista a osîndita pe Carnot 
şi despre acésta l'a încunoscinţată. Poliţia 
a mal constatata, că in timpulă din urmă 
comitetuia centrala anarchista şi-a alesă 
ca punctă centrală de operaţiune cetatea 
Bruxelles. 

Lorduia Salisbury, capulä oposiţieî, 

Până aici am putută ceti articlulă dom
nului Broju. apoî am sărită, să vedă, unde 
pocnesce. Etă : 

„„Sântulă părinte se „gândesce la uni
rea deplină nereservată". Noi însă nu ne 
gândimă la nici ună felă de unire, căci nu 
putemă trăi sub jugă absolutistică, contraria 
mveţăturiloră Mântuitoriulul ; nici voimă, ca 
biserica să fie „viforosă apăsată" de secta 
francmasoniloru, precum se întîmplă la „po-
pórele catolice", nici nu voimă, să desbră-
cămă biserica de caracterulă ei naţională." 

După acesta pasajă urmeză îndată urmă-
tórea închiere: „După aceste puţine apre-
ţiărî credemă Insă, că o apropiere s'ar puté 
face între biserici pentru combaterea în co
mună a falsului liberalismă şi a ideiloră pă
gâne, ce copleşescă la finea véculuï XIX şi 
pe popórele cele mai înaintate In progresă." 

La cetirea acestora pasage mî-am adusă 
aminte de păţania următore : Profesorulă de 
logică provocă pe ună ascultătoră, să spună 
ună silogismă corectă. Provocatulă ф с е : 

Serele respândesce căldură. însă vîntulă 
bate. Prin urmare mâne are să ningă. 

Tocmai ca silogismulă acesta, aşa e şi 
articlulă domnului Broju. Elă ф с е > c à u U 

ge gândesce „la nicî unu felu de unire", nicî 
nu voesce, „ca biserica să fie viforosă apăsată 
de secta francmasoniloru", şi apoî totă elă 
dice, că din apreţierile sale urmeză, ca Intre 
biserici să se facă o „apropiere" pentru com-

a presentată în cameră una bilă, în 
care spre a împedeca lăţirea anarchismului 
în Anglia propune a împedeca aşedarea 
în regată a străiniloru fără ocupaţiune 
şi a espulsa individu periculoşi pentru 
susţinerea ordinii publice. 

La cestiunça nostră. 
Cestiunea română — cestiune internaţio

nală. — Precum cetimă în „Egyetértés", — 
„Hlas Národa" din Praga, organulă Cehiloră 
bëtrânï, sub titlulă de mal susă face cunoscută 
scrierea volantă dată de Academia română 
in qilele acestea în cestiunea Româniloră din 
Ungaria. Fóea cehă salută cu bucurie „acesta 
apelă demnă adresată Europei culte", care 
va rumpe velulă de pe „vorbirea farisaică a 
ministrului Hieronymi". Scriitoriulă articu-
lului spereză, că declararea inteligintel din 
România va afla resunetă în Europa, şi află 
de momentosă, că cestiunea de naţionalitate 
din Ungaria ajunge înaintea forului europenă, 
şi Magiariî voră trebui să ţină contă de urmă
rile acesteia. „Národni Listy" din Praga, 
organulă Cehiloră t ine r i , vorbindă despre 
amintita fóe volantă a Academiei române, 
salută din inimă Academia română, că a 
luată asupră-şî sarcina de a chiarifica înaintea 
străinătăţii cestiunea română din Ungaria, 
şi spereză multă delà acesta paşă, căci Ma
giariî aă de a-şl mulţămi succesele de până 
acum simpatiei şi bunăvoinţei Europei occi
dentale, şi acesta Europă va vedé, că vestita 
„cavalerime" magiară în realitate e „călă-
rime tălhărescă", şf că vestitulă liberalismă 
magiară în faptă e „cea mal tiranică imcompa-
tibilitate a egemoniloră egoţştî fără cruţare". 

Dlă Ghiţă Popă, fostă profesoră în 
Braşovă şi de présente profesoră în Lipsea, 
a ţinută în 6 a c. o conferinţă în adunarea 
„Deutscher Schulverein"-ului de acolo, fiindă 
de faţă profesorii universitari, deputatulă 
Hasse representanţiî tuturora reuniuniloră aca
demice din Lipsea şi alte persóne distinse. 
Obîectulă conferinţei a fostă: „Situaţiunea na-
ţionalităţiloră din Ungaria." 

Pe cum aflămă din „Egyetértés", dlă Popă 

baterea în comună a falsului liberalismă şi 
a ideiloră păgâne, ce copleşescă la finea 
véculuï XIX şi pe popórele cele maï înain
tate în progresă, va să tjică şi pe românii 
ortodoxî. 

Apoî bine! nu-ţî trëbue nici unu felu 
de unire, şi totă eredî, că s'ar puté face o 
apropiere pentru combaterea în comună a falsului 
liberalismă! Dar apropierea pentru luptă co
mună nu este unu felu de unire ? Şi falsulu 
liberalismă, ce copleşesce tóte popórele, prin 
urmare şi pe cele ortodoxe, nu este óre 
efectulü şi rodulă sectei francmasoniloră, de 
care nu vre Broju, să-şî vadă biserica sa „vi
forosă apăsată" ? 

Lasă cetitoriloră, să judece articlulă dom
nului Broju. î i rogă numai, să fie indulgenţi. 
S'a comisă tn sesonulă de crastaveţi şi în 
persona unui crastavete. Apoî delà ună 
crastavete ce poţi aş tep ta? 

* 
Am terminată. Eram pică de apă. 

Am luat'o cătră redacţie. 
Pe drumă mî-am 4>să : „ O ! Brojule, 

Brojule ! dacă şi la voï e ună caldă italienescă 
ca la noi, më prindă, că bucurosă ai face 
cura Kneipp-iauă delà Canosa, până ce va 
ajunge pe scaunuiă papală ună Leo ală XIX-lea, 
şi nu ţî-ar trece prin gândă a o numi „măr
turia cea mai înfiorătore despre voinţa şi 
puterea, ce o a avută papismulă". 

depinge situaţiunea naţionalităţiloră ca forte 
tristă. Dice, că diarele provocă pe Magiari 
la răsboiă de exterminare în contra naţio
nalităţiloră, cu tóte că cei mai mari bărba ţ i 
ai Ungariei aă fostă parte slavi, ca Zrinyi şi 
Dugonicî, parte românî, ca Huniadé, Chine-
zulă, regele Matia etc. 

Ce privesce uniunea Ardealului, ara tă , 
că Ardealulă totdeuna a avută autonomia sa . 
După bătălia delà Mohacï s'a despărţită de 
Ungaria, fiindû independentă până la 1688, 
cândă s'a pusă sub scutulă casei Habsbur-
gice. Atonomia ï-а fostă recunoscută şi de 
toţi domnitorii începêndù delà Leopoldă I . 
până la Francisca Iosifă I . Uniunea cu Un
garia s'a proclamată cu forţa în 1848 prote-
stândă în contra ei nu numai Românii, ci şi 
Saşiî, Secuii şi Austria-de-josă. Datele istorice 
referitóre la autonomia Transilvaniei şi-le 
împrumută conferenţiarulă din o carte a luï 
Dr. Iosifă Hodoşă : „Românii şi constituţiunile 
Transilvaniei. " 

Deputatulă Hasse încă a ţinută o vor
bire dicêndfi despre căsătoria civilă din Un
garia, că este o nouă violare cu forţa a na
ţionalităţiloră, eră despre Magiarî şi tripla 
alianţă, că aceia se portă, ca şi cum el a r 
fi sufletulă alianţei, şi vrea, să le prescrie 
Germâniloră. „Noi însă (Germanii) nu le 
vomă mai permite de acestea. Magiariî preste 
totă trebue să se bucure, că în sinulă triplei 
alianţe aă aflată seutù. Noï îî aperămă 
în contra unul duşmană, pe care el singuri 
nici cândă nu l'ar puté respinge." 

La propunerea profesorului Weigand se 
primesce resoluţiunea, că Saşii din Transil
vania să fie provocaţi, ca în lupta pentru 
esistinţa loră naţională să se alăture la cele-
alalte naţionalităţi, în deosebi la Românî. 

Deputatulă profesoră Dr. Hasse a pro
pusă, şi s'a primită, ca înveţaţii germani să 
fie provocaţi a nu lua parte la proximulă 
congresă pentru Demologie (statistica popo
rului), care se va ţine în Budapesta, fiindă 
că se ţine în capitala acelei tërï, unde suntă 
subjugaţi fraţii loră germani. 

în ală treilea condusă ascultătorii delà 
universitatea din Lipsea provocă tinerimea 
academică a Germaniei, să adereze la con-
clusulă, prin care tinerimii magiare i-se dă 
sfatulă, să nu mal cerceteze şcolele înalte ale 
Germaniei, căci din partea tinerimii germane 
nu aă să conteze la ospitalitatea, de care se 
bucură în Germania ori ce poporă cultă şi 
onestă. Ansă la acesta condusă a dată o 
epistolă infamă scrisă de Szabolcska Mihály 
(publicată în Nr. din 27 Martiă 1891 a 4ia-
rulul „Nemzet") la adresa studenţiloră din 
Germania, din causă că aceştia aă primită 
cu bunăvoinţă Memorandulă studenţiloră ro 
mânî. Asupra epistolei aceleia a atrasă aten
ţiunea studenţiloră germani dlă Ghiţă Popă. 

Şovinismulâ a constrînsă pe diu G. Popă, 
să renunţe la catedra profesorală, ce a ocu-
pat'o la gimnasiulă română din Braşovă, 
fiindă că a ţinută o disertaţiune despre edu-
caţiunea naţională. Depărtarea dlui Popă se 
vede, că a folosită causeî române, înmul-
ţindu-i cu unulă apostolii în Germania. 

Hieronymi între Bomânî. — Totă presa 
din patrie se ocupă de călătoria ministrului 
de interne Hieronymi în Ardeală spre a-şi 
câştiga in personă cunoscinţa de lipsă cu pri
vire ia resolvirea cestiunii române. Ministrulă 
în totă locuia a fostă întimpinată numai 
prin manifestări oficióse, şi prin urmare chiară 
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aşa de puţinu va fi cunoscută raporturile din 
Transilvania, cându a părăsito acesta parte 
a ţereî, cum le-a cunoscutu, cându a întratu 
în ea. Se pote chiaru, că informaţiunile ver
bale, ce i-s'aü datu de cei ce-lu încunjurau, 
să fie maî tendenţiose decâtu cele ce i-s'au 
fostu comunicată în scrisă. 

Pentru ca şi cetitorii noştri să scie, pe 
unde a umblată ministrulă şi cu cine a ve
ni tă în contactă, vomă releva unele momente 
din călătoria lui. 

în 19 a c. a sosită ministrulă la Cluşu, 
unde a fostă întimpinată de mai multe de-
putaţiunî magiare tn frunte cu primariulă 
oraşului, care Га salutată esprimându-şi bu
curia, că a venită, să se convingă în persona 
despre raporturile produse de agitaţiunea, la 
care a fostă martoră patrioticulă oraşă. Mi
nistrulă în răspunsulă său spune, că a venită, 
să studieze raporturile din Transilvania Ia 
faţa locului, deşi are convingerea, că în timpă 
aşa scurtă nu-şi va puté câştiga cunoştinţă 
despre tóte. 

In 20 a călătorită Hieronymi la Co-
jocna spre a da sama alegëtorilorû săi. în 
darea de samă s'a ocupată de cestiunea ro
mână, de reformele bisericesc! şi de reforma 
administrativă, care încă o crede necesară. 
Cu privire la cestiunea română, după ce re-
capituleză, ce a disă în discursulă delà Hatz
feld în 1892 şi în dieta ţereî în 1893, recu-
noscendă de îndreptăţite unele postulate ale 
Româniloră (punerea pe aceea-şi basă a cen
sului electorală), promite împlinirea loră, de
clară însă totodată, că Magiariî nici cândă 
nu se potă Înţelege cu cel ce staă pe basa 
programului din 1881, care vre, să nimicescă 
uniunea cu Ungaria şi din ţinuturile locuite 
de Români să facă districte de administra-
ţiune separate. In contra agitatoriloră fără 
sufletă guvernulă —• dice elă — va aplica 
legea cu stricteţă, ce nu cunósce cruţare, şi 
cu energie, ce nu sufere transacţiunî. Mi
nistrulă promite de noă, că va lucra cu per-
eeveranţă pentru pacificarea Româniloră. — Cu 
ameninţări, temniţe şi gendarmi nu-şi va 
ajunge scopulă nici odată. 

Români! nici în Cluşă nici în Cojocna 
nu aü luată parte la ovaţiunile făcute mini
strului. 

Delà Cojocna a plecată ministrulă spre 
Dejă fără a se opri undeva. Aci i-s'a făcută 
din partea Magiariloră şi a Jidaniloră înda
tinata primire oficiosă. în diua următóre 
(20 a c.) aă fostă recepţiunî. I-s'aă presen-
tată ministrului deputaţiuni de ale bisericeï 
catolice (!) şi reformate. 

Românii din Dejă şi jură întruniţi în 
18 a c. în o conferinţă, în care considerândă, 
că actualulă guvernă a comisă multe lovituri 
adâncă tăietore in viaţa naţională română, 
precum suntă căsătoria civilă, procesulă Me
morandului, disolvarea partidului naţională, 
persecuţiunea tinerimii universitare, nerchisi-
ţiunile domiciliare, molestările prin gendarmi 
etc., aă hotărîtă a nu lua parte la nici o fe
stivitate aranjată în onórea ministrului. Ad
vocaţii G. Mană şi Augustină Munteană aű 
propusă, să se présente ministrului ună Me
morandă, care să cuprindă postulatele Ro
mâniloru aşa, pe cum ar dori guvernulă, să 
fie ele. Dară propunerea a fostă respinsă. 
Memorandulă nu a fostă presentată, dară cu 
tóte acestea advocaţii Mană şi Munteană aă 
visitatu pe Hieronymi şi aă luată parte la 
banchetulă dată în onórea lui. 

II. Sa Episcopulu Szabó s'a dusă din 

Gherla la Deşă spre a se présenta ministrului, 
deşi acesta trecendă cu trenulă pe la Gherla 
n'a aflată de cuveninciosă a se abate pe la epi
scopulu. II. Sa a luată parte şi la banchetă, 
unde ministrulă a lăudată patriotismulă epi
scopului, eră episcopulu zelulă ministrului, 
(în fabricarea de proiecte de legi inimice 
bisericeï, ori în tractarea preoţimiî gr. cat. 
prin gendarmi? Red.) 

Din Deşă s'a dusă ministrulă în Gherla 
spre a reîntorce visita Ii. S. Szabó, care în 
fruntea clerului gremială l'a întimpinată încă 
la gară. Cândă i-s'a presentată clerulu gre
mială, prevenitoriulă ministru a dată recto
rului seminarială instrucţie, cum să crescu 
clerulă tinără. 

Delà Gherla a călătorită Hieronymi la 
Bistriţa. Aci i-aă făcută îndatinatele ova-
ţiunî Jidovii, Magiariî şi circumspecţii Saşi, 
eră Românii s'aă absţinută delà ori ce mani
festare. 

• Delà Bistriţa a mersă ministrulă la 
Turda cea vestită pentru cuminţia locuitoriloră 
eï. Aicî patrioticulă vicecomite Rediger sa-
lutândă pe înaltulă óspe îşi esprimâ bucuria, 
că a venită, să taie capulă de hidră a ce
stului! naţionalităţiloră. Ministrulă în răspunsă 
s'a a ră ta tă mai cu minte decâtă iper-
zelosulă vicecomite, care trăesce din bani 
românesci. Elă cunósce cestiunea ardelenă, 
dară nu şl-o Inchipuesce ca pe hidra, la care 
ar trebui tăiată capulă, ci recere activitate 
îndelungată şi neobosită, căci prin acésta se 
póté obţine multă. Funcţionariloră le spune 
ministrulă, că ei nu aă, să représente numai 
puterea statului, ci aă să fié sfătuitorii bine
voitori ai poporului. înainte de tóte admi
nistraţia este chemată a deslega nodulă gor-
diană prin nepărtinire şi dreptate. în fie
care corni tată relele suntă altele. De aici 
provine, că Cestiunea de naţionalitate se 
présenta totă la altă formă. Ţinuta contra 
legiloră a unora agitatori singuratici nu 
absolvă încă eorpulă funcţionariloră delà a 
lucra neîntreruptă întru cultivarea interese-
loră legale ale poporului. 

împreună cu unitarii, calvinii şi rom. 
cat. protopopulă nostru I . Lugoşană încă s'a 
presentată ministrului. Póté spera deci, că 
i-se voră mai sparge ferestrile. 

în 23 dupăamedî a plecată Hieronymi 
la Sibiă, unde a fostă primită forte rece. 
La banchetă pe lângă oficialii Saşi şi Ma
giarî aă luată parte şi Esc. Sa Mitropolitulă 
Mironă Romanulă şi dlă Partenie Cosma. 
Ministrulă a toastată şi pentru mitropolitulă 
Mironă Romanulă, eră acesta pentru ministru 
dorindu-I, să-lă ţină Dumnedeă şi să-i dea 
putere, ca să-şi potă esecuta spre binele 
patriei nobilele-î intenţiul. La 11 óre sara 
ministrulă a plecată spre Alba Iulia. 

în Alba-Iulia a sosită ministrulă pe la 
4 óre nóptea. La gară a fostă întimpinarea 
oficiosă. în 24 a primită ministrulă depu-
taţiunile clerului romano-catolică, condusă 
de însu-şi episcopulă Lönhárd, şi pe ale 
celuî reformată şi israeli tă, şi pe ale 
diferiteloră reuniuni magiare şi pe a co
mitatului Albei inferiore. Cătră deputaţiunea 
comitatului a disă ministrulă: „Statuia un-
gurescă are la disposiţie mijlóce de putere 
tarï, cari a ie aplica cu energie acolo, unde 
e necesară, e o datorinţa; dară desvoltarea 
potestăţil totdeuna să se razime pe basă 
morală, totdeuna şi faţă cu ori cine să se 
validiteze cu aceea-şi dreptate, ca nu cumva 
să causeze mai multă daună de câtă folosu." 

Banchetulă nicî în Alba-Iulia nu a lipsită. 
Bisericele, inteliginţa şi poporulă română, 
spre laudă fie disă, nu aă participată la nici 
o festivitate în onórea ministrului. Pe la 3 
óre d. a. ministrulă a călătorită spre Deva. 
Pe „Câmpulă panii", unde a intrată pe te-
ritoriulă comitatului Huniadóra, ministrulă a 
fostă întimpinată de auctorităţile comita
tului şi de câţiva Români curioşi ; la gara delà 
Orăştie a fostă salutată de primarulă Acker, 
la cea delà Simeria (Piski) de solgăbireulă 
Barcsay. Aci încă se dice, că aă fostă şi 
Români. 

Ministrulă sosindă la Deva i-s'aă făcută 
marî ovaţiunî, fiindă de faţă şi câţiva ţărani 
români, duşi de unii notărâşuţl, cari îşi temă 
pânea. Foile magiare facă de totu mare ca
pitală din aceea, că în comitatulă Hunedórel 
organele administrative aă putută duce şi 
câţiva ţărani români spre întimpinarea mini
strului Hieronymi. La Deva a fostă ultima 
primire a deputaţiuniloră, (din cari aă lipsită 
şi aicî Românii,) şi ultimulă banchetă datu 
în onórea ministrului Hieronymi, care din 
Deva a călătorită spre Martfüred (comitatulü 
Heves), să-şî cerceteze familia, la care va 
avé dóra o primire mai căldurosă decâtu la 
Români, pentru pacificarea şi fericirea cărora 
îşi sfarmă capulă. 

Tóte foile magiare cu escepţiunea 
celoră guvernamentale cualifică călătoria mi
nistrului Hieronymi în Ardelă de ună mare 
fiasco. „Hazánk" scrie, că se înşală ta re 
guvernulă, dacă mal crede în „Românii mo
deraţi". Români moderaţi nu esistă decâtă 
pentru informatorii de miniştri, cari seducă 
opiniunea publică. „Budapester Tagblatt" 
după ce critiseză fără cruţare planulă mi
nistrului de a călători în Ardelă, ф с е , că 
ruşinea, ce a păţit 'o ministrulă din causă, că 
Românii nicăiri nu s'aă presentată nici la 
darea lui de samă, nici la banchete şi la 
celealalte festivităţi, detrage multă din aucto-
ritatea şi nimbulă guvernului magiară. „Bu
dapesti Hirlap" reflectândă la vorbirea din 
Cojocna Intre altele scrie : „Ceea ce a spusă 
ministrulă, nu póté satisface nici celoră mai 
modeste pretensiunl. Magiariî s'aă înşelată, 
Românii nicî nu s'aă îmblânzită, nici nu s'aă 
spăriată." „Magyar Hirlap" sub titlulă „Mi
nistrulă voyageur" îşi bate jocă de călătoria 
ministrului şi persiflândă bancheturile şi de
junurile festive închie qhcăndă, că Hieronymi 
se întorce acasă ca ună pompieriă opărită. 
Eră în altă articolă dice, că după banchetele 
mâncate şi toastele ridicate tóte rămână in 
starea de mal înainte. 

Cu eşirea ministrului Hieronymi din 
Ardelă concade ciudatulă semnă de împăcare, 
că osîndiţil procesului Memorandului se escor-
teză cu gendarmi la temniţă, fără ca să li-se 
dea timpă spre a-şî vedé mal întâia de afa
cerile familiare. După purcederea asta Ro
mânii firesce voră fi împăcaţi cu sortea sa 
şi fericiţi, că trăescă în Ungaria. 

Colecta pentru gimnasiulă din Blaşiu. 
Suina din nrulă 29. fl. 18175.4& 
Graţian Flonta preot în Ca-

ţelulă rom. a colectată pe lista 
Nr. 43/c. delà: 

Graţian Flonta . . fl. 3 . — 
Maria Dragoş n. Gudea „ —.20 
Niculae DrBgoşă . . „ —.10 
Gavrilă Neaga curat. . „ —.50 
Mitru Pop . . . . „ —.40 
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Craţiun Gălgăă . . . „ —.10 
Petru Tărăă a Niculai . „ —.20 
Tóder Tiureaş flori . . „ —.10 
Gavrilă Tiureaş Nat. . „ —.10 
Alexă Tărău . . . . „ — .10 
Vosiiu Bica Indreu . . „ —.05 
Tóder Tărău Tanasie . „ —.10 
Petru Fildan . . . . „ — .10 
Costan Milaş Anisiei . „ —.10 
Mahai Milaş Stiopi . . „ —.10 
Vasiiă Tărău Lup . . ,. —.06 
Ioan Cotor a Sii . . . „ —.10 
Iuon Bica Mariuchi . . ,, —.06 
Juon Cotor jude . . . „ —.40 
Juon Contras a Onichi . „ —.30 
Ver. Controş n. Gudea . „ —.20 
Iuon Milaş Indrein . . „ —.20 
Tóder Gudea 1. George „ —.15 
Tóder Curtean 1. Iuon . „ —.10 
Florea Vancea . . . . „ —.10 
Pavel Tiureaş flori . . „ —.05 
Iuon Neagă . . . . „ —.50 
Gavrilă Briscan Anisiei . „ —.10 
Niculae Milaş bruma . . „ —.40 
Gavrilă Flonta . . . . „ —.40 
Simion Curtean . . . „ —.04 
Maria Milaş a G. Petri „ —.10 
Grigoriü Milaş a Tóder „ —.10 
Tóder Gudea a Mitrului „ —.05 
Andreiu Pop învăţ, ţ-ens. „ —.20 
Sim. Briscan a T. Dănili „ —.20 
Andreiù Bica a Tióni . „ —.20 
Irina Bica a Tod. Ani . . „ —.10 
Pascu Bica a Mih. Tóder „ —.10 
Mitru Bica. a Mih. Tóder „ —.10 
Ana Ghîrdan . . . . „ —.10 
Iléna Tărău n. Mih. Flori 

Ursu . . ., . . . „ —.10 
Gavrilă Bica a Onei . . „ —.20 
Petru Briscan a Simion . „ —.10 
Catrina Contras n. Briscan „ —.10 
Tóder Briscan bibolar . „ —.20 
Petru Briscan bibolar . „ —.20 
Vasiiu Sperlea . . . . „ —.20 
Todosia Dragoş vd. G. . „ —.10 
Vasilie Contras, . . . „ —.10 
Petru Bica a Onei . . „ —.10 
Miiaş Tóder a Onuţ . . „ —.10 
Grigoriü Milaş 1. George „ —.10 
Petru Gălgău a Tomi . „ —.10 
Iuon Gălgău . . . . „ —.10 
Iuon Hegheduş a Siiî . „ —.10 
Maria Briscan vd. Tóder . „ —.05 
Gavrilă Briscan a Tod. II. „ —.05 
Florea Briscan văd. Mitru „ —.05 
Mitru Briscan a Onei Dan. „ —.10 
Vila Briscan a Onei Dan. „ —.10 
Crăciun Urechiat — Ma

rian „ —.30 
Ilie Buciă „ '—.10 
Tóder Ciutrea . . . „ —.20 
Tóder Căprariu . . . „ —.10 
Tóder Berbecariu . . „ —.20 
Iosif Bârbânţa . . . . „ —.20 
Tărău Vasiiu a Iii . . „ —.10 
Simion Dragoş Vasiiu . „ —.10 
Maria Briscan n. Hurez. . „ 1.— 
Iuon Crişan . . . . „ —.80 
Florea Milaş a Marischivd. „ —.20 
Todora Bodean . . . „ —.20 
Flórea Iuga n. Oros vd. „ —.10 
Florea Milaş u. Muscan „ —.10 
Vasiiu Curtean . . . „ —.06 
Onuţ Bica a Onei . . „ —.15 
Mihail Milaş 1. Simuţ . . „ —.10 
Irina Bica vëd. n. Milaş . „ —.20 
Iuon Cimpoieş . . . . „ —.10 
Maria Tărău n. Neaga . „ —.20 
OnuţCristea şi soţ. Todora „ —.20 
Gafia Gudea vd.n. Tolom. „ —.20 
Irimie Cimpoieş . . . „ —.10 
Mihaiù Ţurcaş a Onuţului „ —.10 
Petru Moga Simionuchi „ —.20 
Florea Cotor vd. n. Tărău „ —.10 
Catr. Dragoş n. Ardelean „ —.10 
Ioan Bica a Onei . . „ —.20 
Pascina Almăşan . . . „ —.05 
Dănilă Berchiş . . . „ —.05 
Pavel Majosc Maria . . „ —.20 
Ana Bica vëd. Pascu . „ —.10 
Maria Sperlea vd. Dragoş „ —.10 
George Gălgău . . . „ —.10 

Iuon Hurezan . . . . 
Vasiiu Neaga . . . . 
Maria Ţurcaş vëd. Milaş 
Anisiellonţa vd. Hurezan 
Buciü Tóder a Ilenchi . 
Petru Breban . . . . 
Anjsie Căprariu . . . 
Raveca Buciu n. Duca . 
Petru Gălgău a Nicóri . 
George Bălălău . . . 
Petru Ivascău . . . . 
Tóder Milaş Ursul . . 
Tanasie Căprariu . . . 
Tóder Briscan a Onei . 
Gavrilă Briscan a Onei . 
Flore Dragoş n. Toloman . 
Mihaiù Tărău a Lupului 
TóderŢoc 
Iuon Ilonţa 
Alexa Ţurcaş . • -, • 
Iuon Bica a Tóder Óni 
Simionü Chiş a Nuţi . 
Lu pu Tărău . . . . 
Petru Tărău a Lupului . 
Georgia Contras . . . 
Petru Buciu ţingălău. . 
Mihaiù Milaş Simoni . 
Andrei Ţoc . r . . . . 
Petru Milaş Oni . . , 
Iuon Gudea a Giurchi . 
Dochia Gudea vëd. . . 
Perru Socaciă Crăcinesi. 
Petru Briscan Anisiei . 
Iuon Briscan Mitrului . 
Mihaiă Briscan Mitrului 
Mihaiù Milaş ţicărlău . 
Iuon Moldovană . . . 
Iuon Dragoşu Vasiiu 
Ana Debelean . . . . 
George Ţurcaş a Simulul 
Mitru Agrişan . . . . 
Tóder Briscan a Văseliei 
Anisie Dragoş n. Gudea 
Ursu Iuga . . . . . 
George Moga . . . . 
Samoilă Cotor . . . . 
Ştefan Biriş . . . . 
Gavr. Dragoş a Mitrului 
Mihaiu Dragoş Toderesei 
Rusalin Dragoş . . . 
Vasiiù Ciutre . . . . 
Georgiu Gudea a Petri 
Mihaiu Buciu Iun. . . 
Ilea Tărău Mihaiu . . 
Vasiiü Bica a Tóder Ani. 
Todora Milaş vd. Visului 
Tóder Ţurcaş a Petri . 
Teodor Buciu doc . . 
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Suma fl. 18201.59 

Convocare. 
Adunarea generală a despărţemîntuluî 

XXV alu Asociaţiunil Transilvane pentru li
teratura română şi cultura poporului românii 
prin acesta se convocă pe diua de 5 Augustă 
st. n. a. c. la 2 óre postmeridiane tn şcola 
rom. din Lechinţa de Murësù. On. domni 
membri şi toţi Românii din despărţemîntu, 
cari se intereseză şi voescù a sprigini sco-
pulă Asociaţiunil nóstre culturale, suntă in
vitaţi a participa la acesta adunare. 

Intre obiectele ordinare prescrise prin 
Regulamentulă Asociaţiunil va fi şi alegerea 
subcomitetului pe unu noă periodă de 3 ani, 
şi a delegaţiloră despărţemîntuluî la adunarea 
generală proximă a Asociaţiunil. 

M.-Ludoşă, 24 Iuliă 1894. 
N. Solomonă, Georgia Floriană, 

dir. despărţemîntuluî. actuariu. 

N o u t ă ţ i . 
Din Diecesa Lugoşuluî. La stipendiile 

teologice (1 în seminariulă archidiecesană 
din Blaşă şi 1 în colegiulă S. Atanasiă din 
Roma), peparandiale (2 la preparandia gr. cat. 
din Oradea-mare) şi gimnasiale din „Fondulă 
Rodolfină" pentru anulă scol. 1894 se escrie 
concursă cu termin ulă de 7 Augustă. Re
curenţii la stipendiile teologice şi preparandiale 
voră avé a se présenta si în persona înaintea 

Consistoriului episcopescă din Lugoşă pe Joi 
în 9 Augustă. 

Pentru completarea postului cantoră-do-
centală din Silaşă în protopopiatulă Buzi-
aşulul se escrie concursă cu terminulă de 
31 Augustă. Emolumentele suntă: 200 fi. din 
repartiţiune, Ш fl. din fundaţiunea Széchenyi-
Eolonichiană şi 4 jug. pămîntă cu venită 
catastrală de 32 fl., cuartiră şi lemne focale. 

Prin hotărîrea consistorială din 19 Iuliă 
s'a comisă clerului diecesană cetirea „per 
extensum" în tóte bisericile a ultimei epistole 
apostolice a Sfinţiei Sale Papa Leonă XIII, 
„Praeclara gratulationis publicae" 

Asilă de oopiî. Edificiulă pentru asi-
lulă de copii ridicată In Blaşă din munificenţa 
nemuritoriulul mitropolită Dr. Ioană Vancea 
este deja terminată şi provedută cu cele de 
hpsă, câtă pe 20 Augustă a. c. se póté în
cepe în elă cursulă de 6 septemânl pentru 
doîce saă îngrijitore de copii, rëmânênda mal 
departe ca asilă de modelă pentru copiii dia 
Blsşă. Conducerea asilului s'a încredinţată 
dşorel Melánia Brenduşană, care s'a cuali-
ficată spre acesta în Budapesta. 

Teologia „Gazetei Transilvaniei". Unele 
foi aduseră în фіеіе trecute scirea, falsă că Sfinţia 
Sa Papa Leo XIII în interesuiă unirii orien-
taliloră ar avé de cugetă, să înfiinţeze o nouă 
congregaţiune numită „ad /ovendam unionetn". 
In Nr. 155 a. c. „Gazeta Transilvaniei" se 
grăbesce, să aducă şi ea scirea acesta. în 
locă de congregaţie „ad fovendam unionem" 
o numesce „ad fovendum verbum", fără să 
mal cugete, că numirea acesta nouă. ce 1-0 
dă dînsa, Vare nici ună înţelesă. Totă In 
numerulă acesta are şi unu feuilleton înti
tulată „Socialismulă creştină", în faptă însă 
o dare de samă despre ună noă opă ală so
ciologului francesă Claudio Jannet, saă mal 
bine di S D> ° belitură rea de pe vre o dare 
de samă germană ori mal probabilă francesă. 
Confusiunea şi bulguiala de cuvinte din feuille-
tonulă acesta este classică. în originală a 
avută póté o valóre pentru cei ce cunoseft 
mişcările sociale a apusului Europei. în tra
ducere, şi încă de totă rea, pentru pubiiculă 
nostm, care nu trăesce In mijloculă lupteloră 
sociale din apusă, e o fanfaronadă ridiculă fi 
ună abusă cu paciinţa cetitoriloră. Socia
lismulă creştină are o literatură şi djaristică 
impunëtére. Aceea trebue mai întâia stu
diată de „Gazeta", apoi să se apuce, să scrie. 
Adaugemă numai, că sociologului Decurtins, 
I-a schimbată numele în Decurtius. Nu scimă, 
dacă „Gazeta" a plătită taxa de 50 cr. pentru 
schimbarea numelui. 

Beţele telefonice în Ardelă. Ministrulă 
de comerciă prin ordinaţiunea din 6 Iuniă 
Nr. 41844 a. c. a dispusă aranjarea de re
ţele telefonice în comitatele Albei inferiori, 
Tîrnava mică, Turda-Arieşă şi Huniadórel. 
Pe terhoriulă Albei inferiore staţiuni telefo
nice voră fi în Blaşă, ' Alba Iulia , Aiudă, 
Conta, Vinţulă-de-joşă, Ighiă, Metieşă (sta
ţiune de gendarmî), Zlatna, Abrudă şi Roşia, 
în comitatulă Huniadórei voră fi staţiuni: 
în Baia-de-Crişă, Bradă, Deva, Iiia, Hunia» 
dóra, Haţegu, Pui, Petroşeni şi Gioagiulă-de-
josă. în comitatulă Tîrnavei mici staţiunile 
voră fi în Ibaşfaleă, Ernotă, S.-Martină, 
Mediaşă şi Hususeă. w în comitatulă Turda» 
Arieşă în Turda, Iara-de-josă, Trescăă, 
Câmpeni, Vinţulă-de-susă şi M.-Ludoşă. Aşa 
dară suntă 30 staţiuni telefonice, cari voră 
fi puse în legătură cu Cluşulă. 

Nouă şoolă de specialitate. Cu l Octobre 
se va deschide în Zlatna (comitatulă Albei 
inferiore) o şcoiă de sculptură şi poleitură 
în petră, care va avé 4 cursuri. L'a acesta 
şcolă se primescă tineri, cari' aă împlinită 
ală 12-lea ană ală etăţii şi al absolvată 1 
clase in şcolele medii ori 6 clase în şcolele 
poporale, ori depună esamenă corespunefetoriă 
de suscepere. Didactru de o camdată nu se 
plătesce. Suplicele pentru primirea în şcolă, 
provëdute cu atestată de naseere, atestată 
medicală, testimoniă scolastică şi declaraţiunea 
de învoire a părinţiloră (tutoriloră), aă && 
se adreseze până în 1 Septembre n. Inspecto
rului şcoleloră industriale Sterény József Itt 
Budapesta. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl m biserica românescă din Ardélú. 

(Continuare) 
A. 

Saborulu mare. 
I. 

Urmele istorice, speciile, atribuţiunile de dreptu, alte cestiunî 
mal mici. 

Instituţiunea nostră bisericescă, carea mai desü se araintesce 
atâtu tn actele dinainte de S. Unire, câtă şi In ceie de după S. 
Unire, este instituţiunea Soborului mare, o adunare a clerului din 
totă ţara. 

* * 
Urmele istorice despre saborulu mare. îpainte de ce amu 

Intra în studiulu instituţiunii acesteia, este de lipsă, să vedemă, ce 
urme amü aflatu despre s a b o r u l u m a r e t n actele nóstre bisericesci 
încependă delà cele mai vecbi, până la cele mai próspete. 

1. Cea mal veche urmă despre saboru ţicutu în biserica ro
mânescă din Ardeală, care póté că a fostû s a b o r ù m a r e , o amu 
aflatu pe la anulă 1627, cândă sub Mitropolitulă Dositeiă fu ţinută 
ună atare saboră în Belgradă spre a se statori serbătorile, ce 
suntă de a se ţine preste ană. Cuvintele documentului suntă 
aceste : „Dosoßeiü vlădica de Belgradu cu totu soborulu nostru, iz-
vodil'am dilele cele mari de preste апй, carele nimeni să nu cuteze 
a lucra nici şie-şi nici în clacă, că cine va lucra, să fie de globă 6 

florinţi, eră popa de nu va spune serbătorea, birşagu 12 fiorinţi." *) 
Urmeză apoi ună şiră de totă lungă de serbători, aşa câtă Petru 
Maioră se miră de numërulu loră, şi ф с е » c& n u s c i e i c ă óre 
„prostia cea mare şi întunereculu celu greu alu nesciinţei au fostu 
pricina, de aşa cumplită au înmulţită serbătorile cele legate vlădica 
Dosoteiu cu soborulu, au dâră pentru ca cu acésta mijlocire să 
arete mai vîrtosu prin semne dinafară deschüinirea între credinţa cea 
pravoslavnică, şi între eresulu celu ealvinescă, la carele tocmai era 
primejdia în vremile acele să nu se alunece Românii." 2) 

Petru Maioră despre tocmelele Iul Dositeiă, între cari se află 
şi Introducerea de mai susă la toeméla serbătoriloră, dice numai 
atâta, că fură făcute la anulă 1627. nu spune insă, că şi soborulă, 
în care fură izvodite serbătorile, fu ţinută în anulă acesta. ' De 
aceea amă disă, că urma cea mai veche, ce o amă aflată despre 
Bobóre în biserica românescă din Ardeală, este de pe la anulă 1627. 

Cum a fostă tnsă s o b o r u l ă acesta compusă şi din cine, din 
notiţa cea scurtă, ce ne-a remasă despre elă, nu putemă afla. 
Numai atâta e mai pe susă de ori ce îndoelă, că pe lângă „Vlădica" 
aă mai fostă de faţă póté mai toţi cei îndreptăţiţi a lua parte la 
s o b o r ă, căci în notiţă se dice „Vlădica cu totu soborulu nostru". 

2. A dóua urmă mai veche despre s o b o r u l ă m a r e tn bise
rica nostră din Ardeală este delà anulă 1675, din care ană ne-afi 
remasă canónele aloră dóue sobóre. în amtndóue vine înainte 
pentru întâia oră numirea de s o b o r ă m a r e . Canónele celui dintâiă 
se începu cu cuvintele următore : 

„Renduiéla soborului mare, care s'a făcută în Belgradu, Vlă
dica Sava cu toţi protopopii tér ei." 3) 

Din notiţa acésta, ce ne-a remasă despre acesta s o b o r ă , s'ar 
vedé, că membrii s o b o r u l u i aă fostă a) Vlădica, b) toţi proto
popii ţărel. 

3. Celalaltă soboră ţinută la 1675 se începe cu cuvintele 
unnătore : 

„Părintele Mitropolitu Sava cu juraţii scaunului, cu protopopii 
în s o b o r ă în Belgradu la mănăstire." 4) 

Mal la vale în Introducere şi s ă b o r u l a acesta se numesce: 
s ă b o r ă m a r e . 

Din Introducerea acésta scurtă în canónele soborului acestuia, 
se vede, că a fostă compusă a) din Mitropolitulă, b) din juraţii 
scaunului şi c) din protopopi. 

4. Totü de sub Mitropolitulă Sava mal avemă o urmă despre 
altă soboră mare în Zaconică, în care soboru mare „cu voea şi 
tfatulă a ЩІ protopopii'' s'aă rînduită cel dintâiă „titori adeveraţi 
qi juraţi",6) pe cum li numesce Zaconiculă. în care ană fu ţinuta 

») Petru Maloru partea înădită a Istoriei bisericei Româniloru, mal 
tardiu publicaţi în Acte şi Fragmente de Tim. Cipariu pag. 153. 

*) Totu acolo pag. 154. 
s ) Totu acolo pag. 148. 
*) Totu acolo pag. 145. 
*) Acte şi Fragmente pag. pag. 258. 

s o b o r u l ă acesta m a r e, nu putemă sei, de-órece Zaconiculă ne spune 
numai, că fu ţinută sub Mitropolitulă Sava BrancovicI, anulă însă 
nu e însemnată deplină. După ce însă Sava BrancovicI fu depusă 
la anulă 1680, aşa înainte de anulă acesta a trebuită să se fi ţi
nuta soborulu de sub vorbă. De altă parte fiindă că Mitropolitulă Sava-
BrancovicI a începută a guverna la 1656, aşa anulă acesta este 
marginea ceealaltă a timpului, în care fu ţinută acesta sinodă. 

5. Totă în Zaconică în introducere se amintesce de ună 
„soboru mare a toţi protopopii" ţinută la 1680, în care „cu voea şi po* 
runca prealuminatului şi milostivului Domnului nostru a craiului 
Apafi Mihai din mila Iul Dumnedeu craiulă Ardealului, domnulü 
părţii ţerei tmguresci pe Iosifă Budai pe Vlădicia Ardealului Me-
tropotită Belgradului l'aă alesă." г) Acesta s o b o r ă m a r e fu ţ inută 
fără de Mitropolitulă, de-órece Scaunulă Mitropolitană de facto e r a 
vacantă, şi aşa Mitropolitulă n'a putută lua parte. 

6. Cu ocasiunea depunerii Mitropolitului Sava BrancovicI şi 
la 1679 se vede din Zaconică, că s'a mai ţinută ună atare saboră, 
de-órece acolo se mai cetescă următorele: 

„Măria Sa preabun. şi mii. Dommlu nostru craiulă Mihai 
Apafi din mila Iul Dumnedeu ipr. porâncituneau noue titoriloru, cum 
să luâmă samă delà părintele Mitropolitulă Sava Brancovid de totu 
bunulu bisericei şi venitulu scalei şi a tipografiei, pe porânca Măriei 
Sale stringêndu-se top protopopii în Belgradu la mănăstire . . . . » 
1679 luna Iulie 6, şi părintele Mitropolitu BrancovicI aceste пе-ай 
dată la mână în sama bisericei," urmeză apoi odóréle bisericei. 2 ) 

7. în dalteria, ce o a dată Mitropolitulă Simeouă Ştefană 
lui Parteniu Episcopulă rutenescă delà Muncaciă la 1651, cândă 
pe acesta l'a chirotonită de episcopă, încă se face amintire de unu 
sinodă ală clerului. Dice adecă Mitropolitulă Simeonă Ştefană In 
dalteria acésta: „După ce amă chemată pe Rssimulu Domnu Epi* 
scopă ală Bistreî, şi amu chemată la sinodă pe clertdă nostru . . . » 
Vamă ordinată episcopă etc." 3) 

8. în urmă totă în Zaconică se află şi dóue notiţe generale 
despre modula, cum se ţineau sobórele mari. Zaconiculă se începe 
adecă cu cuvintele următore.-

„Zaconică, ce se dice cartea legiloră, care legi se judecă în 
scaunulă sfîntă alu bisericei în mitropolia Belgradului în saborulu 
vlădicescu cu toţi protopopii ţerei" etc. *) 

Din Introducerea acésta scurtă se vede, că saborulu maré 
era compusă a) diu Mitropolitulă, b) din toţi protopopii ţerei. 

9. A dóua notiţă generală despre săborulă mare este în ti-
tululă părţii întâie a Zaconiculul „despre alegerea Vlădicăi", unde 
se cetescă următorele : 

„Alegerea Vlădicăi nostru românescă aici în Ardealu este din 
mila şi din voiea craiului, care lucru ne este noué îngăduită delà 
craii cei mai dedemultă reposaţi. Gândă va fi lipsă, să se strîngă 
toţi protopopii, şi încă şi dintre ceîalalţî preoţi, şi din voea a totu 
săborulm, unindu-se toţi în ună cuvîntă aşa sä-ій alegă etc." 5 ) 
Din citatulă acesta se vede, că săborulă mare conchemată peutru 
alegerea Mitropolitului era constituită a) din protopopi, b) din 
preoţi. Nu se spune însă în notiţa, că preoţii după ce normativă 
luaa parte la sinodulă electorală. Din cuvintele „şi încă şi dintre 
ceîalalţî preoţi" numai atâta se vede lămurită, că preoţii nu luau 
parte, ci п и т Л unii dintre el. Nu spune tnsă, că cei ce luaă 
parte, eraa r e p r é s e n t a n t celoralaţî, saa dóra cel mai bătrâni, saă 
pe cari îi chemă protopopulu. 

10. Auctoruia Zaconiculul a scrisă şi ună capitulă separată de^ 
spre s a b o r u l u m a r e , cum se vede din titululă capitululul acestuia, 
care suuă: „De saborulu mare, obiciaiulă, slobodia, tăria." 6) Ca-
pitululă acesta însă a perită, şi nu ne-a rămasă decâtû titululă lui. 

Documentele despre săborele mari aduse până aci suntă tote 
din acte redigeate de Români. Să vedemă acum vre-o câteva din 
acte redigeate de străini. 

11. Dintre aceste aducemă mal întâia diploma lui Georgia 
Rákotzi, principele Ardealului dată la 10 Octobre 1643 cu privire 
la depunerea Mitropolitului Ilie Orestă şi alegerea lui Simeonu 
Ştefană tn locu-I. îu documentulă acesta se spune, că Mitropolitulă 
Ilie Orestă fu depusă în ună s a b o r ă m a r e , şi că totă In acelu 

') Totu acolo pag. 257. 
») Totu acolo pag. 259. 
3 ) Laurianu Documente istorice pag. 124. 
•») Acte şi Fragmente pag. 257. 
5 ) Totu acolo pag. 259. 
e ) Totu acolo pag. 258. 
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s a b o r ă m a r e fu alesă în locu-î Simeonu Ştefană, pe carele princi
pele Georgiu Rákotzi Га şi întăritu în demnitatea-î de Mitropolită. 
Partea diplomei latine reteritóre la luerulu acesta sună astfelă : 

„ Fado C o n v e n t u G e n e r a l i universorum Seniorum et Pastorum 
Valaehicorum Graeci et Rasciani Rituum, in eodem G e n e r a l i C o n 

t e n t u servatis de jure, et eorumdem Consistorii consuetudine servandis, 
in jus attraăus (Helios Forest) omnium errorum, quibus accusabatur, 
scelerum nefandorum . . . . reus compertus officio suo vladicali dimo-
vendus . . . . unde cum de alio Superintendente, vulgo Vlădica vo-
eato in locum illius surrogandó sermo inter eosdem esset, atgue tandem 
honorabilis vir Pópa Stephanus Simonius Alba-Iulianus in Vladicam 
digendus, in omnium ora venisset. . . *) 

Terminulă C o n v e n t u s G e n e r a l i s Laur iană a ) şi Ioană M. Mol-
dovană 3) îlă traducă cu: s i n o d ă g e n e r a l ă , eră Şincai *) cu s a -
b o r ă m a r e , fiindă că pe atunci încă nu eşise din usă terminulă acesta. 

12. Ună altă documentă redigeată de străini, în care este 
vorba de s ă b o r u l ă m a r e , este diploma asemenea latină a lui Minai 
Apafy I principele Ardealului din 28 Decembre 1680, carea ade-
veresce depunerea Mitropolitului Sava Brancovici, şi alegerea lui 
losifă Budai de Piskintz în locu-I. Şi în diploma acesta ocură 
cuvintele : 

„Facto conventu generali universorum seniorum Graeci et Ra
sciani rituum etc." 6) 

Din documentele aceste doue se vede, că saborulă mare era 
compusă din protopopi şi preoţi, deşi cu greu e de c red i tă , că 
toţi voră fi luată parte la sinodă. 

13. Despre saborulă adunată de Mitropolitulă avemă ună 
documentă şi delà Patriarchulă Dositeiă ală Ierusalimului, care 
ţinu Mitropolitului Atanasiă Angelă cu ocasiunea consacrării sale 
Jntîmplate în Bucuresci la 1698 o vorbire lungă de instrucţiune, 
în carea 4 'ce următorele: 

„— Cu totu adinsulu trebue archieria ta după canônele sfin-
ţiloru ApostoU (?) şi ale sfinteloru a totă lumea săbore (?) să stringï 
într'unu ană de doué orî saboru de aleşi şi înţelepţi şi cinstiţi preoţi, 
sau macara în ипй апй odată. ..."*) 

') Diploma întregă în originală se află la Petru Maloru Istoria bisericel 
Româniloru pag. 72—77, o parte din ea erăşl în originală la Ioană M. Mol-
dovană »Acte Sinodali* tom. I. pag. 170. în versiune română in Cronica lui 
Şincai la anulă acesta, apoi la Cipariă în Acte şi Fragmente pag. 198 şi urm. 
şi în Documinte istorice de Lauriană pag. 112 şi un. 

2 ) Documente istorice despre starea politică şi ieratică a Româniloră 
pag. 118. 

8 ) Acte sinodali tom. I. pag. 170. 
4 ) Acte şi Fragmente de Cipariă pag. 199. 
') Acte şi Fragmente de Cipariă pag. 6. şi Ioană M. Moldovană Acte 

«modali tom. I. pag. 171. 
•) Acte şi Fragmente de T. Cipariă pag. 240. Vechia Mitropolie de 

Popea pag. —. 

Precum se vede lămurită, Patriarchulă Dositeiă vorbesce 
numai de saboră din preoţi distinşi fără considerare la aceea, că 
suntă protopopi ori preoţi simpli. Provocarea-ï la canônele Apo
stoliloră şi ale sinodeloră ecumenice este fictiţie, precum vomă vedé 
mai târdjă. 

14. Totă delà străini mal avemă urmă despre s a b o r u l ă 
m a r e în condiţiunile puse de principele Georgia Rákotzi Mitropo
litului Simeonă Ştefană la anulă 1643. în condiţiunea a Xl-a 
se cuprindă următorele: 

„Că în fiesce care апй va deschide sinodă generala tuturora 
preoţiloru supuşi deregătoriel sale celei episcopale." *) 

Totă aşa suna şi condiţiunea pusă la 1680 de cătră prin
cipele Mihal Apafi Mitropolitului losifă Budai, în originalulă latină 
astfelă : 

„ Quod singulis annis, universis officio ejus vladicali subexistentibue 
pastoribus generalem indicet synodum." 2) 

Chiară cu cuvintele aceste se repeţesce condiţiunea acesta şi 
în collaţiunalele guvernatorului Transilvaniei Banffy de Losoucz 
date Mitropolitului Teofilă la 1692. ') 

Aceste suntă urmele, ce le-amă aflată la Români şi la străini 
despre s a b o r u l ă m a r e . 

15. Se mai amintesce saborulă mare şi in condiţiunea a IX-a 
pusă de aceia-şî principi Mitropoliţiloră românesci, cu cuvintele ur-
mătore : 

„Vt episcopus valachicus in indictione ac directione synodi ge
neralis valachicae a praescripto episcopo ortodoxe Transilvaniae de-
pendeat." l) \ 

16. Delà S. Unire íncóce mai însemnate suntă sinódele elec
torale delà 4 Nov. 1751 cu ocasiunea candidării lui P. P . Aronă, 
delà 3 Iuniă 1764 cu ocasiunea candidării lui Atanasiă Rednică, 
delà 1772 cu ocasiunea candidării lui Gregoriă Maioră, delà 12 
Aug. 1782 cu ocasiunea candidării lui Ioană Bobă, delà 15 Maia 
1832 cu ocasiunea candidării lui Ioană Lemeni, delà 30 Septembre 
1850 cu ocasiunea candidării lui Al. Şt. Şuluţă; delà 11 Agustă 
1868 cu ocasiunea candidării lui Dr. Ioană Vancea şi delà 16 
Aprilă 1893. După aceea sinódele unirii delà 1698 şi 1700, delà 
1725 sub Pataki, 1728 sub Rectorulă Îesuiţiloră din Cluşă, delà 
1732, 1738 si 1739 sub Clain, delà 1821 sub Bob, 1833 sub L e -
meni, 1869, 1882, 1889 sub Vancea. B) (Va urma.) 

pag. 117. 
a ) 
») 
*) 
5) 

Documente istorice despre starea politică şi Ieratică a Româniloră 

Acte şi Fragmente pag. 65. 
Nilles, Symbolae tom. I. pag. 159. 
Acte şi Fragm. de T. Cipariă pag. 67. 
Despre cele mal multe din sinódele aceste ѵе<}1 Acte sinodali de I. 

M. Moldovană, Dr. Alesandru Grama > Istoria particulară a bisericel românesc!* 
şi Nilles Symbolae. 

Regina. 
De Friderică Dolch. 

(Continuare.) 

Luntrită ajunse lângă ţermă, şi Vin
cenţiă sări dintr'insa, pentru ca să stea pro
fesorului îutr'ajutoriă la debarcare. Stein-
hausen îşi scóse punga din buzunariu. Prin 
firele ei de metasă verde strălucia aură . 
Profesorulă dădu lui Vincenţiă o plată bună. 
Lăcomosă o primise Vincenţiă şi o băgă în 
buzunariă, în vreme ce ochii lui priviaă ne
încetată la pungă. Apoi îşi ridica pelăria şi 
privi în urma profesorului, care euren dă 
dispăru în pădurice. 

„La draculă," mornăi flăcăulă punendu-şi 
pelăria pe capă, „dar multă aură mai are 
nătontoculă în pungă! Voră fi cam dóue 
deci de monete. De aşi avé eă numai pe ju
mătate atâta, aşi fi scăpată din strîmtore." 
Tăcu şi privi cu sprincenele adunate spre 
lacu. „Aşa dară aci în pădure se preumblă?" 
continuă după o pausă monologulă şi privi 
ca spăriată în ju ră de sine. „Locuia e re
trasă şi parcă anume făcută spre aşa ceva 
— dar nu e bine, e prea primejdiosă ! în să 
cum să scapă altcum din necasă? Nu sciă, 
de unde să leaă banii, — drace, de ce mi-al 
dată acesta gândă?" 

Elă scrişnia din dinţi şi-şi ştergea cu 
mâneca sudórea de pe fruntea palidă. Ne-
hotărîtă stătu încă vre-o câteva clipite lângă 
luntre, eră apoi îşi puse pelăria pe capă şi 
porni. îşi apesă pelăria mai pe ochi şi urcă 
delulă pezişă şi tufosă, de-asupra căruia era 
ospetăria. 

Steinhausen într 'aceea s'a suită încetă 
şi gânditoriă pe o cărare, care ducea la lo
cuia, unde se odihnia bucurosă. Se aşedă 
acolo pe o bancă simplă, întăr i tă la marginea 
unei stînce pezişe chiară de lângă Iacă. îş i 
luă pelăria de pe capă şi privia cu plăcere 
deosebită piscurile, cari se înalţă dincolo de 
Iacă între Inn şi Salzach. Nuori tiviţi cu 
aură şi îmbrăcaţi în forme fantastice plutiaă 
de-asupra loră, eră printre râmi şi tufe lucia 
oglinda lacului, şi frémëtulu valuriloră, cari lo-
vindu-se la ţermă de petri se prefăceaă în 
spumă şi pulvere albă ca laptele, se mesteca 
plăcută cu zuzuitulă frunzişului mişcată de 
vîntă. Altcum era tăcere jură împrejură, 
şi se audiaă din cândă în cândă numai stri-
gătulă răguşită ală unei paseri răpitore din 
înălţime şi sunete de clopote din depărtare 
aduse pe aripile vîntului. 

Cu ochi udaţi de lacrimi şi cu capulă 
plecată pe mână privia Steinhausen la piscuri 

şi la nuorii, cari se îmbrăcaă în fiesce care 
clipelă în altă formă fantastică. în dosulă 
lui zuruia frundişulă, şi o figură întunecată 
şi plecată se furişa totă mal aprópe de elă. 
Acum stătu ucigaşulă chiară în dosulă lui , 
ramil zuruiaă mal tare, şi profesorulă îşi 
întorse capulă ascultândă. Voia, să se ridice, 
dar în aceea-şi clipă cădură câteva lovituri 
puternice pe capulă lui. Suspinândă сафі 
de pe bancă pe pămîntă, simţirea îlă părăsi, 
şi muşchii sbeură sângele lui. O clipă stătu 
ucigaşulă nemişcată, ér apoi îngenunchiă 
lângă celă lovită şi-i visită buzunarele. 

Lătra tă de câne se apropia şi umplu 
pe ucigaşă de frică. Elă se ridică, ascultă 
câtva timpă, că din care parte se aude lă-
tratulă, ér apoi d i s p ă r u ca o umbră în tu fişă. 

Câteva minute mal tânjiă sări ună 
câne de vînată dintr'o tufă, alergă crucişu 
şi curmezişă mirosândă, şi după ce încun-
jurase de câteva ori pe celă ce zăcea In 
sângele seă, începu o urlătură văietătore. 
în apropiare se audi acum o strigare puter
nică, şi îndată ieşi repede din tufişă unfi 
vînătoriă betrână ţinendă puşca gata, să o 
descarce. Cânele văietându-se se tîrî la elă, 
eră betrânulă respică ună strigată de spaimă, 
cândă vëdu pe omulă acela întinsă pe pa-
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mintă şi plinii de sânge. Iute aruncă puşca 
In muşchi şi fngenunchiă lângă elü. „Isuse 
Christose, diu profesorü Steinhausen," esclamă, 
cu îngrozire, după ce aruncă o privire pe 
faţa nefericitului. „Pentru Dumnedeu, ce s'a 
întîmplată aici? îmi vine, să credit, că Pau 
jefuită !" Şi manile îl tremurau, cândă turnă 
din ploscă vinarsă şi-I spălă fruntea şi tîm-
plele. „Nu potu, să-hî ducă singură, trebue 
s ă chemă ajutoriă," di s e î ° t r u sine, legă ra-
nele cu măhrama delà grumazi, sări apoi şi 
alergă în castelă, cum îlă putură duce piciórele. 

Preste scurtă vreme sosi eră cu câţiva 
omeni. Pe Steinhausen îlu aşerjară într 'unu 
pată şi-Iu duseră cu de grabă îu castelă. 
Acolo cercară în totű chipulú, să-iu trezescă 
eră la viaţă. Sosi şi mediculă, esamină ra-
nele şi le declară de grele, dar nu de peri-
culóse pentru viaţă. Preste Iacă şi în locu
inţa lui Steinhausen de o cam dată nu se 
putea transporta. Afară de aceea porunci 
mediculă, ca în dilele cele dintâiă să nu dea 
niménuia voe, să între la profesorulă.' Pe 
acesta îlu cuprinseseră deja frigurile. După 
ce a dispusă mediculă tote acestea, s'a dusă 
Însoţită de forestierulă preste Iacă, pentru 
ca să dea lucrulă de scire auctorităţiloră, 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariă 

şi se află de vîndare la tipografia seminarială 

Jßf Euchologlu 
ediţiunea a doua, revédutà după originalulă 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosu în negru şi roşu. — 
Preţulu nelegată fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. l ) 

Totă acolo se mai află: 
introducere în в. Scriptură de Dr. Vic-
») în Nr. 12 din erőre s'a tipărită preţulu 

fl. 2.60 şi 3.50. 

toră Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 
tare şi cu copciî fl. 10. 

Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată în 
piele fl. 3 .80 . 

Apostoleriu, folio, crudo fl. 4.40, legată 
în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

A apărută de sub tipariă Octoiohulu oelü 
mică ediţ. III. Blaşiu 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţulu de 80 cr. v. a., legată cu călcâiu de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostarinlu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

liturgieriu, crudo 2 fl. 20cr., legată în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Deoretele Conciliului, provincială primă 
ediţiunea a H-a broş. 80 cr. 

Istoria universală bisericeseă de Dr. 
A. Grama. Blaşu 1881 broş. 3 fl. 

Istoria partioulară a bisericeî unite de 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

Posta redacţiuniî. D. Dionisiu Văcărescu p. 
Belényes în B.-Valdny. Pentru abonamentü primitu 
7 fl. 60 cr. Fóea Vë merge regalată. Cercaţi la posti. 

Editoră şi redactorii răspundetoră : 
Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Nr. 2786-1894. (22) 1—3 

Escriere de concursu. 
La institutulă regescă de surdo-muţî 

din Cluşă devenindă vacantă I-lă locu funda-
ţionalu destinată pentru Transilvania, pentru 
obţinerea aceluia conformă ordinaţiuniî înal
tului Ministeriă reg. ung. de culte şi instruc
ţiune de sub Nr. 26.128—1894 prin acésta 
se escrie concursă. 

Pentru obţinerea acestui locu fundaţio-
nală potă concurge: 

1. Atari tineri surdo-muţî fără deose
bire de sexu şi confesiune, cari s'au mal îm
părtăşită de instuucţiune In vre-ună institutu 
de surdo-iftuţl din patrie, insă n'au terminată 
cursulu coutptetu tlfr 8 ani. 

2. Atari tineri surdo-muţî (băeţl, băete), 
cari până acum nu s'aă împărtăşită de nici 

o instrucţiune, şi cari n'aü trecută preste -

anulă ală 12-lea ală etăţii. 
3. Suplicele de concursu să se sub ' 

s temă celu multu până în 15 Augustă a. c. 
st. n. la acestu Consistoriă Mitropolitană. 

4. La cererile de concursu suntú a se 
alătura: carte de boteză sau de nascere, 
atestată medicală, că a fostu vaccinată cu 
succesă, şi atestată de paupertate, — mai 
încolo atestată medicală, prin care pe lângă 
defectulă de surdo-mută să se constateze, că 
concurentele corporalminte e deplină sănetosă. 
în câtă concurentele s'ar fi mai împărtăşită 
de instrucţiune în vre unu institutu de surdo* 
muţi , să se alăture la concursă şi testimo-
niulu delà acela institutu. 

In urmă spre sciinţă şi orientare ser 
face cunoscută, că acela, care va obţine 
acésta fundaţiune, se va bucura de provisiune 
şi instrucţiune gratuită în institutu afară de 
vesminte. 

Blaşu, din şedinţa consistorială ţ inută 
în 21 Iuliă 1894. 

I. M. Moldovană, 
vicariu capitulariu. 

Nr. 2682—1894. (19) 3—3 

Concursu. 
La o staţiune de înveţătore delà şcola 

română gr. cat. de fete din Blaşă devenită 
vacantă în forma sa se escrie concursă cu 
terminulu până în 10 Augustă a. c. 

Emolumentele împreunate cu acestu 
postă suntă : 

300 (trei sute) fl. v. a. eventualminte 
200 (dóue sute) fl. şi întregă provisiunea în 
internatulă Vancea-nă de fete. 

Delà acelea, cari voră a reflecta la ocu^ 
părea acestui postă, se recere, să-şi înainteze 
la Consistoriulă mitropolitană in Blaşă supli ' 
cele loră până la terminulu indicată adju-* 
state cu: 

1. Estrasă matriculară de boteză, 
2. Atestată despre purtarea morală, şi 
3. Că au absolviatu cu succesă bunű 

întregă cursulă în o preparandie publică din ţară* 
Blaşu, din şedinţa Consistorială ţinută ta 

10 luiiu 1894. 
Ioană M. Moldovană, 

vicariu capitulariu. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
ioonostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСГіШ Ifi mËSaïïu Şl Іе SCfllptOlH, ifi СОІОШ 
respective de ШаШНІШ şi de ЩШ№ CD iCÓHfi Ш% 
dimpreună cu . ЩЩІ ШШ OMeCte în faţa locului,' 
precum şi ГйІОУаШ ІВ iCOlStăSfi cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte oolorate servescă cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câştigaţi! recunóscere deose
bită, si tote më îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Cleru m ê va împăr tăş i ocasional-
minte de preţui ta-I încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta t o tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu renumele celu bunu , 
care mi- lam câst igatu p â n ă acum. 

Prin tarifnlu de zone disp&rêndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurtnţa mi-sa măritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(6) 24—62 auritoru şi fabric, de recuis, biserie. 

(18) 3—6 

» The Gresham" 
«0 

societate de asigurare pe viaţă în LONDRA. 
Filiala pentru Austria: 

Viena, I, Giselastrasse I, 
în casa societăţii. 

Filală pentru Ungaria: 
Budapesta, Franz-Josefsplatz 5 s i 6, 

în casa societăţii. 
Activa societăţii la 31 Dec. 1892 franci 125,305.151.— 
Veni tu Iu anuală din premii şi 

interese la 31 Decembre 1892 
Plătiri pentru contracte de asi

gurare şi de rente şi pentru 
rescumpërarï etc. delà exi-
stinţa societăţii (1848) . . 

în ultimulă periodă de gestiune 
de optsprezece luni s'aă pre
sentată la societate pentru 
propuneri nouă, prin ceea ce 
suma totală a propuneriloră 
intrate delà exiştinţa societăţii 
se urcă la , 1.853,916.605.— 

Prospecte şi tarife, pe basa cărora societatea extrada poliţe, 
precum şi formulare de propuneri se daă gratuită prin dnii 
agenţi în tote oraşele mai mari ale monarchie! austro-
ungare şi prin filialele pentru A u s t r i a şi U n g a r i a , 

precum şi prin 
Agentura gen. pentru Transilvania în Cluşu. 

22,840.056.— 

271,905.620.— 
; 

U*+»4Hi* чмлт i f 
Tipografia Seminariulu! archidiecesană. 


